

Către

Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor  
Europene, *Doamnei Ministru Sevil SHHAIDEH*

Ministrul delegat pentru Fonduri Europene, *Doamnei Ministru Rovana PLUMB*  
Ministerul Cercetării și Inovării, *Domnului Ministru Puiu Lucian GEORGESCU*

*În atenția*

*Domnului Prim-Ministru Mihai TUDOSE*

*Domnului Ministru Liviu-Marian POP*

Apreciem în mod deosebit efortul financiar făcut de autoritățile naționale române pentru a asigura accesul la literatura internațională de profil, absolut obligatorie pentru creșterea vizibilității, impactului și competitivității ariei românești a educației și cercetării.

Înțelegem însă că, în acest proces, ANELIS Plus este un mecanism intermediar, impus de constrângerile legislative, nu un scop în sine, scopul final pentru care se face acest efort financiar fiind ca unitățile de educație și de cercetare din România să poată accesa aceste resurse indispensabile într-o țară modernă.

Din păcate, odată obținute resursele, ANELIS Plus se comportă ca un proprietar al acestor resurse publice, impunându-ne un contract subsidiar – neagreat de noi înainte de depunerea cererii de finanțare de către ANELIS Plus –, contract prin care noi, ca instituții publice, suntem expuși unor riscuri majore, mai ales prin prisma articolului 16, articol care impune reglementări incompatibile cu legislația românească referitoare la fondurile bugetare și la titlurile executorii în materie de recuperarea fondurilor europene. Conform OUG nr. 66/2011, actele administrative prin care se stabilesc creanțe ale beneficiarilor sunt asimilate actelor administrative fiscale, iar plata acestora cade exclusiv în sarcina beneficiarilor.

În acest sens, inserarea art. 16 ar crea, în mod incompatibil cu legislația aplicabilă bugetelor publice, noi obligații în sarcina noastră ca instituții publice:

*„Art. 16 (1) Dacă în procesul de verificare a cererilor de rambursare/ plată AMPOC/ OIPOC aplică eventuale reduceri procentuale/ corecții financiare/ cheltuieli declarate neeligibile din sumele solicitate la plată de către Asociația ANELIS Plus sumele în cauză vor fi suportate de către Membrul Contributor, în mod proporțional cu valoarea resurselor științifice de informare și documentare ce fac obiectul prezentului contract, în baza unor documente justificative.”*

*(2) Termenul pentru plata acestor sume va fi întotdeauna mai mic decât termenul plată prevăzut în notificarea trimisă Asociației ANELIS Plus de către AMPOC.”*

În conformitate cu cele precizate la alineatele anterioare, sumele neeligibile nu pot fi suportate decât de către beneficiar. O instituție publică nu poate asuma suportarea acestor sume, care prezumtiv se datorează culpei unei entități private, întrucât îi lipsește instrumentul legal necesar conform Legii nr. 500/2002 pentru angajarea cheltuielilor.

Noi înțelegem să ne asumăm riscurile inerente oricărui proiect de acest tip – inclusiv cele legate de corecții financiare –, dar asta prin calitatea statutului de membru ANELIS Plus, care oferă un temei legal solid, nu prin impunerea suplimentară a unor clauze de neacceptat pentru o instituție publică. Respectăm întru totul normele legale care dispun că toate cheltuielile declarate neeligibile se stabilesc exclusiv în sarcina beneficiarului, dar urmând cursul firesc și legal al procedurii în cadrul procesului de verificare a cererilor de rambursare/ plată.

După cum prevede și OUG nr. 66/2011, orice acțiune și măsură luate în cadrul acestui proiect trebuie să aibă în vedere principiul proporționalității, tocmai pentru a evita situația în care se pun în sarcina beneficiarului debite excesive.

ANELIS Plus ne-a comunicat într-un mod foarte categoric că ori acceptăm așa, ori vom fi scoși din proiect. Noi reprezentăm un număr de peste 140 500 de studenți și 10 400 de cadre didactice/ de cercetare. Dacă intenția autorităților/ finanțatorului a fost să susțină ANELIS Plus, atunci noi vom comunica aceasta în mod public și vom căuta resurse alternative și căi proprii pentru ca studenții și cadrele didactice/ cercetătorii să sufere cât mai puțin. Dacă intenția autorităților/ finanțatorului a fost ca banii să ajungă în aria românească a educației și cercetării, venind în sprijinul studenților, al cadrelor didactice și al cercetătorilor, atunci vă rugăm, în calitatea dvs. de autoritate și finanțator al ANELIS Plus, să luați măsurile necesare pentru a atinge acest scop, fără a ne obliga să ne asumăm lucruri imputabile ulterior, conform legii.

Cu deosebită considerație,  
Acad. Prof. Ioan-Aurel POP  
Rectorul Universității Babeș-Bolyai

Prof. univ. dr. Mircea DUMITRU  
Rectorul Universității din București

Prof. univ. dr. Mihaela ONOFREI  
Ordonator de credite al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Mihnea COSTOIU

Rectorul Universității Politehnica din București

Prof. univ. dr. ing. Vasile ȚOPA

Rectorul Universității Tehnice din Cluj-Napoca

**NOTĂ: În numele universităților menționate mai sus semnează reprezentantul  
Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca,  
Acad. Prof. Ioan-Aurel POP**

